Prova scritta di Fisica Nucleare e subnucleare Sessione 29/1/2001

NUHEPO &l HATPIXOA

1) Calcolare il numero di elettroni per cmé e la loro massa complessiva.nel °% Pb. Che
percentuale della massa del metallo e dovuta agli elettroni?
[Dati: densita del Pb metallico p=11.35 g/cm* m_ =9.109.10 * g ]

2) Lo spessore emivalente (SEV) dei y del ®Co nel Pb & 1.25 cm.. Stimare la sezione d’ urto
totale di attenuazione dell’ atomo di Pb in barn.

[ Dati: N =6.02.10%; densita del Pb p=11.35 g/cm?;]

3) Delle particelle a da 7 MeV vengono sparate contro dei nuclei di He. Calcolare la distanza
di minimo avvicinamento in Fermi. Le due distribuzioni di carica arrivano a “toccarsi”?
[ Dati:; e*/4ne, = 1.44 MeV.fm ]

4) La massa atomica del 5Li, misurata allo spettrografo di massa, misura 6.015121 u.m.a..

Determinare la sua energia di legame in MeV e I’ energia di legame per nucleone.
[ Dati: m(H) =1.007825 u.m.a.; m(n) = 1.008665 u.m.a.; 1 u.m.a. = 931.494 MeV ]

5) Utilizzando il principio di indeterminazione stimare I’ energia in MeV di un quark
confinato all’ interno di un nucleone, in una regione cioé di dimensioni dell’ ordine di Ax
~ 1 fm, supponendo che la massa a riposo del quark sia ~10 MeV. Che frazione della massa
del nucleone sarebbe imputabile all’ energia cinetica dei 3 quark costituenti.

[ Dati: hc =200 MeV.fm; m, ¢ =940 MeV |

6) In una camera a bolle di idrogeno attraversata da fotoni si rivelano tracce di protoni con
energia massima di 4 MeV. Che energia possiedono i fotoni incidenti?
[ Dati: m , c2=938 MeV]

7) Un elettrone possiede un impulso p = 1MeV/c. Qual’ € la sua velocita in m/s?
[Dati: ¢ =3.10°m/s; m_ c2=0.511 MeV]

8) Consultando il sistema periodico completare i seguenti processi nucleari:
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9) In astrofisica si incontrano campi magnetici cosi intensi che I’ inversione dello spin di un
elettrone libera un’ energia sufficiente a creare una coppia elettrone-positrone. Che intensita

minima in Tesla deve avere un siffatto campo magnetico? [ Dati: p, =5.79 10 ™ MeV/T ]

10) Calcolare in anni luce che raggio dovrebbe avere un acceleratore circolare da 10™ TeV
ammesso di disporre di magneti con B =10 Tesla.

[ Dati: 1 eV =1.6.10 " Joule; 1 anno luce = 0.946.10'°m]



